

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Reducția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vărnă, 27.  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.  
Pentru Autorități și Instituții locale — Recepție și inserție după tarif.

## Mereu cooperația

Am aflat cu toții la timp cum un recent consiliu de miniștri a deslegat din brăncinarul statului optzeci de milioane lei pentru *cassa cooperației*. Bani ghiață, plus ce mai vine.

Eu întreb atât: pentru *ce* și pentru *cine*?

Pai, să fim cinștiți dar o *afacere* în care tot statul trebuie să plătească, asta nu mai e cooperație.

Are statul, cel puțin, vreun folos de pe urma ei? Nici unul. Atunci de ce să plătească statul?

Dar cooperația este a unui grup de cetățeni cari s'au constituit în asemenea asociație în scopul de a-și servi anumite interese. Cu ce drept, prin urmare, restul de cetățeni se vede obligat la un bir mai mult? De altfel doctrinarii convinși ai cooperației, în unanimitate, se opun la o cooperație mercenară.

Fiindcă statul milionar, strică, astfel, cooperația, transformând-o într-o birocrație parazitară, întrefinând la curtea ei o turmă de grasuni pe care oricât i-ai stoarce, nu dă din ei cooperație. Cooperația nu se face cu milioane darnic risipite ca din buzunarul altuia.

A pune realizarea unei teorii robuste pe socoteala unei pleiade de mercenari încheietori de procese-verbale și de datorință, asta nu e cooperație. Și numai de dragul ei, oricâte milioane ai pompa, ele merg pe alături.

Cooperația este cu totul altceva, care n'are nici în clinici în mână cu asemenea mentalitate. Lucru elementar pe care ni-l poate preda cel mai modest om din satul meu căruia, la cererea lui că vrea și el să vadă ce e aia cooperație, despre care i se tot îndrugă, oficialii îi prezintă mereu acest monstru mercenar. Pe care însă el, omul din satul meu, îl respinge cu bunul lui simț. Fiindcă el știe, simte ce vrea dar deșteptii îi oferă ceva ce mintea lui refuză să înțeleagă.

În ziua de 13 Iulie a. c. s'au întrunit în congres la Brăila toți cooperatorii vânători de pește. Sau mai exact, reprezentanții lor. S'au adunat oamenii ca să-și spună necazurile. Ei bine, domnilor, n'au lipsit nici de acolo oficialii.

S'au dus acolo să afle niște necazuri de pescari? Să înregistreze nemulțumirile unor cooperatori pe care statul îi sufoca?

Să fim serioși. Doar nu acum, la Brăila, s'au spus pentru prima dată.

Când oamenii se adună ca să se plângă — nu să se

bucure! — în contra unui regim vitreg, eu mă mir ce mai caută domniile acestia între cooperatori. Sunt, doară, dureri vechi, plângerile pescarilor. Cu câțiva ani în urmă, am făcut și eu parte dintr-o delegație care a întocmit un memoriu amplu pe care l-am semnat și l-am susținut.

Prin urmare, chestiunea e cunoscută, e veche. Și nu s'a făcut nimic pentru îndreptarea unei stări de lucruri.

Prin urmare, răul nu numai că a rămas dar el s'a agravat. De trei ani încoace, ce a făcut biurocrata, festiva și mercenara noastră cooperație pentru cooperatori?

Nimic!

Cooperatorul - pescar, de pildă, tot amarât a rămas. Și ca să ne facem o idee să vă expun o reală situație. Statul dă bălțile în exploatare cooperativelor de pescari cu o arendă de 50%.

Va să zică dacă astăzi a pescuit pește de 100 lei, pescarul dă: 50% statului din vânzare; 8% cooperativei; 6% pentru uzul materialului (chipurile dat de stat, dar e putred); 5 lei timbru (la fiecare cont); plus ghiața, plus cheltuieli de transport etc. etc. mai rămâne și pescarul prin urmare, cu aproximativ 15—20 lei, în bătaie de joc.

Ei bine, acestea sunt socoteli care dacă ar fi fost raportate cu inimă de către mișionarii centralei cooperației, ar fi speriat la timp pe conducători și nu s'ar fi ajuns la situații ridicole. Va întreb acum: cui folosesc milioanele descinse dela brăncinarul statului?

Că pescarului din satul meu nu i-a rămas nici măcar un solz de pește cu care să se fi dus și el în proțap la canchet. ANGHIEL CHIRU

## Prima barcă de salvare a sosit la Constanța

Azi a fost adusă din Germania, prima barcă de salvare a naufragiștilor de pe litoralul românesc și a fost transportată la cala Salvamar, din portul nostru.

Barca, care a fost botezată „Pescarus”, are opt metri lungime, cu un motor de 50 H. P. este înzestrată cu cele mai moderne sisteme de semnalizare, cum și cu toate aparatele ce se impun în operațiunile de salvare a naufragiștilor.

Important este faptul că așa cum este construită această barcă, chiar dacă se răstoarnă pe lături, revine imediat pe linia de plutire, fără ca personalul de salvare să aibă ceva de suferit.

Deși a început înzestrarea primei noastre stațiuni de salvare, credem că o singură barcă nu este de ajuns, ci trebuie să se cumpe re cât mai degrabă și barca cea mare de salvare, singura pe care poate pune temelii.

## † Eftimia Tripcea



Duminică a fost dusă la locașul de veci una din veteranele Constanței, care, în timpul celor nouăzeci ani de viață, a fost martora oculară a tuturor evenimentelor prin care a avut să treacă decenii întregi Dobrogea noastră.

Și le-a trăit intens toate aceste evenimente, fiindcă cucoana Eftimia nu era femeia, care să stea în casă, ci a fost zânicul purtător de vorbă bună și de sănătate din familie în familie. I se spunea chiar „gazeta orașului”, pe vremea când ziarele propriu zise nu pătrunsese încă în căminele mahalalelor.

Supraviețuind mult sofulul ei, care a murit ca pensionar al Prefecturii, Cucoana Eftimia se duce acum să-și găsească „moluș”, și să-l descrie, de sigur, noile transformări prin care a avut să treacă Constanța în cei treizeci de ani decând el a părăsit-o.

Pe mormântul ei depunem o lacrimă de buni vecini, așa cum și ea ne-a socotit în totdeauna.

CE-SAR

## Intruirea partidului național-creștin la Constanța

Sâmbătă seară, la sediul partidului național creștin din localitate, s'a ținut adunarea șefilor de sectoare al organizațiilor județene și municipale, sub președinția d-lui Aurel Butu, șeful organizației județului nostru.

Șefii de sectoare au fost convocați în vederea congresului de la 22 August al partidului național-creștin, la care vor participa d-nii A. C. Cuza, Octavian Goga cum și toți parlamentarii partidului.

Au vorbit d-nii Aurel Butu și Octav Goruneanu, arătând importanța congresului, dând apoi lațuriri asupra organizării lui.

D-nii căpitan Teodor, preotul Dincă, preotul Ciorbaru și avocatii Mișu Constanțescu și Petrică Panaitescu, au cerut șefilor de sectoare să participe cu membrii organizațiilor sătești, spre a primi cu cinstea cuvenită pe șefii partidului.

D. avocat Alexandru Gherghel, președintele cercului de studii național-creștin a vorbit despre mișcarea partidului național creștin, arătând că el se adresează la preceptele presei naționaliste, care luptă cu înverșunare pentru repunerea românismului îndrepturile sale firești.

După terminarea cuvântărilor, un sobor de 20 preoți au făcut o slujbă, religioasă, rugându-se pentru triumful cauzei românești.

## Un târg de vară la Constanța

Am anunțat acum câteva săptămâni că în consiliul comunal al municipiului nostru s'a discutat posibilitatea de a se creia la Constanța un târg de vară de o durată mai lungă, care să dea un ritm mai viu vieții economice a orașului în timpul verii și care să constituie tot odată un mijloc de atracție pentru vizitatori.

Această chestiune s'a discutat după cum era și firesc și în mai multe ședințe ale consiliului Camerei locale de comerț.

Cum acest târg trebuie să fie și un loc de schimb la care să vină producătorii dela sate, locul ales a fost terenul de la oborul nou, situat la extremitatea de Nord Vest a orașului și care este în imediata vecinătate a celei mai însemnate artere comerciale a orașului, str. Ștefan cel Mare, precum și punctul de intrare în oraș al celor mai multe drumuri care vin din județ.

Se intenționează ca în cadrul acestui târg să se organizeze diferite expoziții de produse agricole de industrie casnică, de vite și păsări etc.

De asemenea, nu va fi uitat nici elementul distractiv care face pitorescul oricărui târg anual cum va deveni foarte curând acest târg.

Pentru moment s'au instalat pe terenul de la oborul nou câteva arene sportive, celebrul zid al morții, unde se produc artiștii români trații Demetrian, panopticum cu muzeu anatomic și patologic, cășori, bărci și toate întreprinderile de acest fel.

Deși târgul a început să funcționeze numai de două zile, el este vizitat de foarte multă lume străină și din oraș.

Comunicația cu centrul orașului se face cu autobuzele. Și-au anunțat participarea mai multor firme din țară cari au cerut locuri pentru standuri.

Meritul acestei inițiative revine aproape în întregime d-lui căpt. Nic. Ștefan președintele Camerei de comerț care a ridicat chestiunea și în Consiliul Comunal.

D-sa a intervenit la primărie pentruca expoziții și toți cei ce vor participa la acest târg să se bucure de reduceri de taxe.

## Frații Puricica continuă să dea loviturile banditești

Canocușii bandiți, frații Puricica, evadati mai acum câteva luni din închisoarea Doltona și-au stabilit câmpul operațiilor în jurul comunei Adamclisi, dând lovituri de o teribilă asneală rară.

Jandarmii din comunele învecinate au format potere, urmărind zi și noapte pe bandiți, însă fără nici un rezultat. Se crede că ei au o ascunzătoare subpământeană în pădurea Delicmanului, din regiunea învecinată, și pentru descoperirea lor, șeful secției jandarmi din Adamclisi a cerut chesturii locale să-i trimeată câțiva polițiști verșeți.

## Și-a jefăit prietenul

La chestură s'a prezentat Luni dimineața tânărul Ștefan Obăuzeanu din str. Carol 69, reclamând că prietenul său Gheorghe Marcu cu care locuia în aceeași casă, i-a furat în lipsa sa o mare sumă de bani.

Poliția a chemat pe cel bănuț pentru a fi cercetat.

## Pățania unor tineri

O patrulă de jandarmi dela postul Ciungiac din județul Dorostor, a arestat acum cinci zile pe tinerii Gheorghe N. Todorof de 17 ani și pe Hristu Dobrel de 19 ani, amândoi din comuna Balageș, cari au fost surprinși pe când trecuseră granița din Bulgaria în România pe la punctul de frontieră Vama. Cercetați, ei au declarat că în urma statului pe care li l-a dat bulgarul Marin Milef din aceeași comună, și au părăsit țara pentru a găsi de lucru în Bulgaria. Înainte de a fugi, cei doi tineri au furat dela părinții lor bani și mai multe monede de aur. Ajunși în Bulgaria, Milef care le înlesnise trecerea graniței, le-a luat după câteva zile de dram toți banii pe care l-au avut la ei, lăsându-i apoi fără nici un câpătai într-o țară străină.

După peregrinări de aproape o lună, în care timp au îndurat foamea și au dormit ascunși prin șanțuri și păduri, tinerii s'au reluturs acasă. Ei vor fi judecați de consiliul de război pentru părăsirea frauduloasă a țării.

## Omorât de căruță

Legiunea de jandarmi din localitate a fost anunțată că pe moșia Frații Z horia din apropierea orașului Medgidia s'a înregistrat Duminică dimineața un accident mortal. Tânărul Iacob Prișcov, de fel din jud. Tighina, fiind în serviciul moșiei a fost trimis să aducă de pe câmp un car cu snopi de orz. La întoarcere spre casă, a făcut o mișcare greșită, căzând între roțile căruței, care au trecut peste corpul lui. Din această cauză, după câteva ore de chinuri el a încetat din viață.

Parchetul a autorizat înmormântarea.

## A sărit din autobuz

Luni dimineața a fost internat la spitalul „Dr. Sion” din localitate, muncitorul Nicolie Vasile de pe str. Mihail Coicui, având o serioasă rană la cap. Poliția făcând cercetări a stabilit că muncitorul fiind puțin amețit de băutură, a sărit dintr'un autobuz în care se urcase, înainte ca acesta să se oprească la stație.

## Informațiuni

D. lt. Ișbășescu, din marina regală română, după o muncă asiduă de doi ani, a reușit să pună la dispoziția marinarilor de profesie și chiar amatorilor, o lucrare completă asupra construcțiilor de vase, a bricurilor, cum și a materialelor de vase și bărci.

Lucrarea este de un mare folos ofițerului de marină, yachtmanilor și amatorilor în materie de sport. Manualul are un mare număr de schițe și plășe explicative.

D. dr. Theodor Rătescu, medic primar veterinar al județului, însoțit de d. arhitect Ion Bănică din ministerul agriculturii, au inspectat Luni dimineața centrele zootehnice din comunele Cogălnic, Hârșova, Medgidia, Negru-Vodă și Adamclisi unde se construiesc cantoane zootehnice și dispensarii veterinare.



# VALȚURI

de

**GRĂU și PORUMB**

**Trioare originale „Held“**

**Sită de Mătase**

Originală ELVEȚIANĂ „Dutour“

**Eduard Höhn S-sor**

**BUCUREȘTI**

Str. Lirei 2-4

Telef 2.39.74

134-30

## Ministerul Justiției Comisiunea de Naturalizare

D-l Rahamim S. Ventura supus bulgar de profesie comerciant domiciliat în Constanța, str. Decebal No. 34, născut în Vidin, Bulgaria la data de 15 Dec. 1893 de religie mozaic venit și stabilit în țară în anul 1922, a făcut la această comisiune cerere de a i se acorda naționalitatea română, declarând că renunță la cetățenia bulgară și la orice altă suprasenie străină.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică aceasta spre știința acelor care ar voi să facă vreo înțâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege.

Dos. Nr. 626/926. 206-1

## Inspectoratul Reg. Jand. Constanța Publicațiune

No. 9512 din 16 Iulie 1936

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 1 August 1936, ora 11 dimineață, se va ține în localul Inspect. Reg. Jand. Constanța, situat în strada C. A. Rosetti No. 2, licitație publică pentru procurarea de coloniale și materiale de întreținere, necesare hrănirii trupeii Legiunii Jand. Constanța și Leg. Jand. Constanța-oraș, pe timpul dela 1 August 1936 până la 1 A. . . . .

Licitatia se va ține în conformitate cu Art. 88 până la 110 luel. din Legea contabilității publice, regulamentul Oficiului Central de licitații și cu normele publicate în Monit. O. No. 127 din Iulie 1931.

Toate persoanele care vor lua parte la licitație vor depune pe lângă ofertă și o garanție de 5 (cinci) la sută din valoarea furniturii efectuată, iar oferta se va face numai în conformitate cu caetele de sarcini, care pot fi văzute în fiecare zi dela ora 9-12.30 și dela ora 16-19 în localul inspectoratului reg. Jand. Constanța din str. C. A. Rosetti No. 2 în orașul C. ț.

Inspector Regional Jand. C-ța colonal ss Todoresț  
Mănuitor de materiale publ.  
Adm.-lt indiscipl.

205-1

Cine nu și-a procurat încă aparat de Radio, să nu regretze Noua marcă R. C. A. este cea mai fericită inovație.

## Din port

Direcțiunea portului nostru a reclamat SMR-ului că macheta portului Constanța, care a fost expusă la expoziția din Tel Aviv și care a fost readusă în țară cu vaporul „România“ a suferit pe drum stricăciuni în valoare de 60.000 lei.

— Comandantul vaporului „România“, a deșus la căpitania de port o reclamațiune arătând că din lăzile fabricii de încălziminte Mociornitș, imbarcate pe acel vas la Haifa unde fuseseră trimise cu ocea expoziției dela Tel Aviv s'a furat de hamalii arabi foarte multe din obiectele de voiaj și încălziminte.

## Factor postal arestat pentru furt

A-um trei zile s'a săvârșit o spargere la magazinul de coloniale al comerciantului Ion Todor din comuna Cobadin, furându-i-se mărfuri și bani în valoare de 15 mii lei. Șeful postului de jandarmi făcând cercetări a arestat Luni pe autorul furtului. El este factorul postal Purcărea Constantin, care în urma probelor de vinovăție, a recunoscut fapta. La percheziția domiciliară, s'a găsit ascunsă în casa necinstului factor postal o parte din mărfurile furate. Hoțul a fost înaintat parchetului.

## Doctorul L.L. ROSENBLATT

Specializat la Paris  
**Sifilis-Piele-Copii**  
Tratamente electrice  
Raze Ultra-violete  
Consult: 8-10 a. m.  
4-8 p. m.  
Str. Carol 133.

**Mica publicitate**  
**Barcă de sport** construită în Germania se vinde în condiții avantajoase. Adresa Ad-ția ziarului,

Citiți DOBROGEA JUNĂ

**Cabinet Dentar  
M. DINER**  
Extracțiuni fără durere  
Danturi fixe în aur  
(American Bridj)  
Intorcându-se din strălănitare și-a re-luat consultațiunile  
Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

## Târgul cerealelor

soșite și vândute la oborul Constanța, în ziua de 28 Iulie 1936

Căruiș	preț pe % kgr.
8 Grău de toamnă	400-435
102 Orz	220-230
21 Ovăz	230-240
2 Porumb	-250
1 Linte	-800
5 Rapișă navetă	660-720
4 Rapișă primăvară	420-425
8 Măzărică	420-425
11 Fân	70-120

## Specialitate

în reparațiuni de  
**Acumulatori**

pentru AUTOMOBILE  
și RADIO și orice  
instalațiuni speciale

de electricitate  
Garașul „FORD“  
ST. D. DIMITRIU

## „FORD“

Reprezentantul general  
pentru întreaga Dobrogea  
**D. ST. DIMITRIU**

## Institutul de Arte Grafice

al ziarului  
**„DOBROGEA JUNĂ“**  
Strada Scarlet Vărnăv 23  
Cădire și instalație proprie  
**CONSTANȚA**

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOPIE ZINCOGRAFIE și cu INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE

Efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI ZIARE, CĂRȚI DE VISITĂ, PLICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI TOATE CULORILE și tot felul de imprimare oficiale și comerciale în cele mai moderne condițiuni de execuțiune. Atelier de LEGĂTORIE.

Un cântar și una mașină de tăiat mezeluri „Berke“ în bună stare se afla la cărciuma d-lui St. Dragon spre vânzare cu preț convenabil.

## TECHIRGHIOI-BAI

BAILE cu nomol cald, hotelul și Restaurantul SIMIONESCU, stau zilnic la dispoziția publicului.  
Instalație modernă,  
SUDAȚIE GRATUITĂ.

**FLIT**  
insecticidul care ucide întotdeauna

FLIT este făcut după o formulă renumită, care îi dă o mai mare putere ucigătoare.

Vă corijați vederea  
PRIN OCHELARI  
**RODENSTOK**  
Depozit de  
Fabrică  
La Magazinul  
de Bijuterii



**MERLAUB** Str. Carol No. 15  
(în fața Postei)

## V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în  
Colectura Principala

**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere  
**Lei 3.000.000** pe Lozul No. 35551  
cumpărați-vă deci din timp lozurile

## CLASE I a II-a

a noiei loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loterile anterioare numai dela norocoase colectură

**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
**CONSTANȚA**

Tragerea clasei a II-a la 15 Aug. 1936

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz 200 lei	1/2 loz 400 lei	1/1 loz 800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz 800 lei	1/1 loz 1600 lei	1/1 loz 3200 lei

Cu începere de Luni la cinema  
**Vox rulează: Voevodul Țiganilor**  
și **Drumul Vietii**. La cinema **Trianon: Suprema iubire și Raza Ucigătoare.**

## Prețul redus de vară

## DOCTORUL Eduard N. Bernfeld

Boli Interne și de Copii  
Boli de Femei  
TRATAMENTUL RADICAL AL  
BOALELOR VENERICE  
— Blenoragia, SIFILIS etc. —  
a bărbați și femei prin cele mai noi metode

Str. Costache Negri 60  
(în dosul Farmaciei Centrale-Mig)  
Consult. 8-1 și 4-8

## Sanatoriul „CARITATEA“ DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str.  
Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Boli interne  
Ginecologie — Maternitate  
Rezii X — Rosntgen, Ultra  
Violete — Diatermie și  
diverse electrisațiuni.  
Tratament nou cu unde lungi  
și ultra scurte.  
Telefon 442

# LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile marelui Colecturii

**Tragerea cl. II la 15 August**

Centr. str. Carol vis-a-vis de Poșta și 11 bis

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.

# MERCUR

care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri  
Sucursala str. Ștefan cel Mare No. 34  
la Librăria Școalelor